
JDDW2021KOBE

アンケート集計報告
2021年12月24日（金）

正午時点 最終



★アンケート集計件数 391

☆所属について

1)所属

大学関係 92

一般病院 204

診療所 74

臨床研修医 2

学生（大学院生除く） 1

メディカルスタッフ 3

その他 15

合計 391

2)系

内科系 300

外科系 72

その他 19

合計 391

☆年齢層

20歳代 13

30歳代 72

40歳代 93

50歳代 131

60歳代 72

70歳代 8

80歳代 1

その他 1

合計 391
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Q1 参加目的

今回、どの学会を主な目的で参加されましたか？（複数回答可）

消化器病学会 307

消化器内視鏡学会 281

肝臓学会 139

消化器外科学会 72

消化器がん検診学会 62

教育講演 137

医療セミナー 23
メディカルスタッフプログラム 2

JDDW全体 107

合計 1130

Q2 参加日

今回、会期３日間中、何日目に参加されましたか？（複数回答可）

１日目 239

２日目 275

３日目 261

合計 775

Q3 日程

日程について

このままでよい 334

何とも言えない 44

変えたほうがよい 11

無回答 2

合計 391

具体的な希望・ご意見

同じでいいと思います（他13件）

開業医にも参加が楽な日程を

土日が参加しやすいです。

消化器外科も3日間開催してほしいです

全日程の中に、今後も土日を含めて欲しい。開業医の先生も参加しやすいと思う。

肝臓がまとまっているのはありがたいです。

月火水木金万遍なく

地方の開業医はwebでの参加がありがたいです。webであれば日程に希望は有りません。

消化器外科も会期前半にして欲しい

肝臓を3日目にも分散してほしい

肝臓を土曜日に回して欲しい

肝臓学会を後半にしてほしい

分散しないと、専門領域以外の消化器領域の能力維持が難しくはないでしょうか。

二日間にしてほしい

出来るだけ平日を外していただきたいと思います

日曜日も開催してほしい

以前から思うが、真面目に働いている開業医に平日現地参加は厳しい話。コロナ下と言えどWeb参加出来るのはありがたい。今後もハイブリッドをお願いしたい。

がん検診学会は3日目が良い

計４日から３日にして、教育講演は恒常的にWEBで行う

がん検診を1日半に増やして欲しい

消化器、消化器内視鏡のセッションが木曜に多いため、順番に曜日をローテーションをして下さい。

教育講演がWebであれば 1日目からでもいいかなと 夜でも観れるので

特にありません。満足しています。

最終日が教育講演のみの改善希望

3日目/消化器・肝臓

ハイブリット開催の継続

原則Web開催とのハイブリッド形式にしてもらわないと、全ての日程の興味ある学会内容について勉強できない

現在の形態でよろしいと思います。

消化器健診と健診陽性の実際

肝臓分野と消化管分野を分けてほしい

Webで視聴可能なら関係ない。

特に日程の希望はありませんが、今後もWeb参加、オンデマンド視聴のシステムは継続して欲しいと思います。
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Q4 JDDW 2021の開催形式について

編成内容

満足 213

やや満足 108

普通 62

やや不満 5

不満 2

無回答 1

合計 391

今回、どちらの形式で参加されましたか

会場で参加 96

WEB で参加 216

両方で参加 79

合計 391

その他ご意見等

今後もハイブリッド開催を希望します（他71件）

モーニングやランチョンセミナーも、後日オンデマンド配信して欲しい。

ハイブリッドではなくどちらかにした方がよい

スイーツコーナーがうらやましかった

産後間もないのでweb参加は大変助かります

セミナーもオンデマンドで視聴出来るとよい

現地に行きたかったです

大変良いと思います。

東京、大阪、名古屋、での開催も期待します

会場参加の人数制限解除を願っています。

ハイブリッド形式で参加者数が少ないためかえってゆっくり参加できた。

ハイブリッド開催は現地に来られない方も参加できるので良い。もちろん、現地で参加してface to face で意見交換するのがベスト。

できればコロナ禍以前の現地開催に戻したい

会場縮小して経費削減すべし

コロナ禍が改善してもWEB開催は併用し続けて欲しい

web開催方式は、遠方の参加者としては本当にありがたいです

特にございません

Webの通常の講演会と異なる雰囲気があり、現地開催は今後も継続してもらいたい。

特になし

すべての演題をWebで見られるようにして欲しかった

会場で参加できるように

このままでよい

若干、試聴方法などの方法が難しいと感じました。

スムーズに運営されていた

出来れば現地開催のみに戻したい

大会参加することで、教育講演会も無条件で視聴できるのが良い

コロナ禍での開催なので・・・

視聴期間が⾧くて助かっています。当直勤務の間でゆっくり何回かに分けて視聴できて良いです。

6分の発表で神戸は遠かったです。

現地に行かなくても見れるし時間的にかぶって見られなかった演題がゆっくり見られるのはすごくいいと思う

ほんとは現地に行きたかったです。後日見る事ができる事はとてもありがたいです。

コロナが収束しても、Web開催は維持してほしい。現地にいけないと参加ができないのは、格差につながると思う。Webだと、同時に興味のある演題が出ていても、両方見

ることができるし、時間帯を選ばず視聴可能なのでぜひ続けてほしい。

会場で開催するのは、会員の大部分にとってメリットがないと考えます。JDDWを開催する側の偉い先生にはメリットがあると思いますが...  コロナが収束してもweb参加をぜ

ひとも継続してもらいたい。

当院は少人数で24時間体制で業務を行っていますので今回のようなオンデマンド形式は大変助かります。以前は数日仕事を休み学会へ出かけていきましたがそれによる診療へ

の負の影響がありましたし、学会会場に行ったとしても人込みで立ち見をして目と耳を凝らしてやっと聞くことができる状況でした。費用が高くなってでもweb形式を続けて

いただけますと地方医療への貢献の点からも大変有意義であり、私個人もとても助かります。

Webでの参加は、臨床で参加が難しい医療スタッフ、コロナ下で参加しにくい医療従事者など多くの人たちに講演を聞くきっかけとなり、とてもいいと思います。今後も継続

していただけたら嬉しいです。

感染対策を行いながら現地での参加をしました。学会の意義としては対面で直接コミュニケーションを取ることも重要だと思います。対面でないとなかなか質問するタイミン

グが難しく、結果として低調なディスカッションになってしまうことが危惧されます。今回対面で参加して大変有意義でした。

Post-corona時代に沿って、この開催形態を維持し、評議員会は特にこの形式で行ってほしい。評議員会は最初から最後まで出席したかの個人確認の方法は修正が必要ですが

子育て世代で、3人の子供がいます。女性医師のセミナーでもあったように、学会の内容が録画で後日配信で見られることに感謝しております。Web視聴できるようになって

から自分自身のレベルもかなり向上しました。学会をみるのがとても楽しみです。

感染に強い社会づくりは、ポストコロナ時代にも重要用で、学会参加形式を個人・社会の参加状況に応じて適切に選択できる現在の方式の継続できればすばらしいと思いま

す。
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Q5 主題演題（シンポ／パネル／ワーク）の編成内容について

編成内容

満足 158

やや満足 130

普通 92

やや不満 8

不満 0

無回答 3

合計 391

発表時間

満足 162

やや満足 107

普通 111

やや不満 6

不満 0

無回答 5

合計 391

その他ご意見等

新しい題材がないなと思います

よいとおもいます。

大きな問題はない

注目演題や優秀演題をわかりやすくピックアップできるようにしてほしい

周術期管理のセッションを充実して欲しい

年寄会員には難しい。スライドに横文字が多すぎる。

もう少しレベルの高い内容をゆっくり余裕のある時間で聞きたいという気持ちがあります。

内視鏡のビデオを用いたプログラムがやや少なかった。

今回は十分な発表時間がとれていた感があります。聴講していても理解が深まり満足です。

発表時間がやや⾧いセッションが見られた

基礎研究の演題を少し増やしてほしい

現地発表の方が多く、良かった。

内容によっては1セッション3時間は⾧すぎる

WEBトラブル見越して質問時間に余裕もたせてください

特になし。非常に勉強になった。

1演題10分以上欲しい

特にありません。満足してます。

普通

これまでの総括コーナーと最新情報、将来の展望のコーナーがあれば最高です。

同時にべんきょうしたい

トピックスや興味をそそられる内容であり、ぜひ今後ともこのような感じでよろしくお願いいたします。

良いと思います。

演題ごとに動画を区切って欲しい、また早送り再生を可能にして欲しい。

時間オーバーする演題もあり、発表を聞く時間が一定的でないことがあると感じました。主題は、各プログラムの時間が⾧いため、る演題もあり、発表を聞く時間が一定的で

ないことがあると感じました。主題は、各プログラムの時間が⾧いため、抄録などにそれぞれの演題の演題開始時間の記載があればうれしいと思った。
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Q6 統合プログラムについて

満足 159

やや満足 114

普通 106

やや不満 4

不満 1

無回答 7

合計 391

その他ご意見等

現状維持

よい

腸内フローラ、

地域医療の諸問題

良かったと思います。

ピロリ菌既感染胃癌の画像診断

特にありません。満足しています。

普通

病の最新治療も必要ですが、日本が遅れている分野（健診や検診）についてのプログラムも増やして頂きたいと感じました。

内科と外科の紹介するタイミング

興味をそそれるもの、トピックス、変更点、変化などの情報が効率的に得られるよう今後ともよろしくお願いいたします。

邦文の主題は日本語で進行していただきたい

時間が⾧すぎる

煩雑

昨今の抗ガン治療のまとめが多岐にわたってわかりづらい

満足でした。

Q7 医療セミナーについて

満足 104

やや満足 84

普通 158

やや不満 5

不満 1

無回答 39

合計 391

その他ご意見等

現状維持

よい

漢方、

視聴できなかった

もっとエキスパートとビギナーの両視点でやってほしい

臨床研究＆医療統計セミナーを、できれば毎回実施してほしい。若者が研究に取り組みやすくなる。

特にありません。満足しています。

参加していないのでわからない

検診

消化器がどうしても健診のまとめで多忙になる対策

内科としては外科的な立場「外科は内科にどうして欲しいのか、どんな意見が欲しいのか、どんな根拠が欲しいのか」が知りたいです。どう説明したら手術してくれるのか教

えて下さい。

肝臓のnash, nafldやがん検診などに注目が集まりことにより前臨床期の病態が、徐々に明らかになってきました。先進医療とともに予防医療も重要になってきました。この両

分野に視点を置いたプログラムを作成していただくとありがたいと思います。
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Q8 ハンズオンセミナーについて

満足 84

やや満足 39

普通 171

やや不満 9

不満 6

無回答 82

合計 391

その他ご意見等

参加できる枠が少ない

もう少し増やして欲しい

参加人数を増やしてほしい

もう少し増やして欲しい

よい

現地での指導の様子も見てみたいです。

自分も参加したかったがコロナの影響で行けないので残念であった。

締切期限が早い。

応募の参加可否の判断が遅いと感じた

指導側でしたがたいへん良くプログラムされていたと思います。

定員が少ない

予約がとれず参加できない

もっとエキスパートとビギナーの両視点でやってほしい webは難しいね。

参加がいっぱいで出来なかった

特にありません。満足しています。

見たい人がWebでみられるようにして欲しかった

webでのレクチャーがあったら参加しやすいだろうと思いました。

webで見れない

得意に名塩

WEBで見られない。当日参加できない場合後日も見られない。

あまり参加したことがありません。時間的な問題で。その時間より、講演を拝聴していたいです。

参加したかったです。

Q9 メディカルスタッフプログラムについて

満足 77

やや満足 50

普通 168

やや不満 1

不満 0

無回答 95

合計 391

その他ご意見等

現状維持

特にありません。満足しています。

検診におけるチーム医療

よい

参加しやすいweb開催を続けて欲しい

健診時のスクリーニング等

参加しやすいweb開催を続けて欲しい

必要なのでしょうか。

講師の先生方が丁寧に熱心に教えていただいたのですごく楽しかったです。消化器外科のU-40にも興味が湧きました。自分も将来、若手を牽引出来るように頑張りたいで

す。

21%

10%

44%

2%

2%
21%

満足

やや満足

普通

やや不満

不満

無回答

20%

13%

43%

0%
0%

24%
満足

やや満足

普通

やや不満

不満

無回答
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Q10 International Sessionについて

満足 86

やや満足 62

普通 164

やや不満 4

不満 4

無回答 71

合計 391

その他ご意見等

海外参加者が少ないですね。日本人の発表では質疑応答は日本語デモいいのかも

特にありません。満足しています。

問題ない

海外の演者が少ない

必要なのかな？と思う。

司会の英語力。

留学経験のある大学の先生だけで勝手にやってろという感じ 一般の会員には無関係

英語での質疑応答がよくわからないので、せめて質問と答えは日本語にしてほしい。

海外ドクターの回線が途切れ途切れになって会話が聞き取りづらかった．

海外の演者の音声が途切れることがあった。

Q11 ブレックファーストセミナーについて

満足 106

やや満足 73

普通 133

やや不満 6

不満 2

無回答 71

合計 391

その他ご意見等

時間短い

web参加には、ただ時間が早いだけ。

特にありません。満足しています。

問題ない

セミナー自体は良いが、開始時刻に間に合うシャトルバスバスが運行されていないのはおかしいと思います。改善を切に望みます。

木金と参加しました。シャトルバスが三宮発7時台の設定がなく、開始時間に間に合わないのは問題だったと思います。

時間が早い

毎日参加しましたが、連日の場合はお弁当（会社）が違うと良いと思いました。

22%

16%

42%

1%

1%
18%

満足

やや満足

普通

やや不満

不満

無回答
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19%34%

2%
0% 18%
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普通

やや不満

不満

無回答
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Q12 ランチョンセミナーについて

満足 129

やや満足 81

普通 125

やや不満 4

不満 4

無回答 48

合計 391

その他ご意見等

web参加したいです。

今年は空いていたので、凄くよかった。

問題ない

web参加できるようにしてほしい

ハイブリッドだと会場の人数が少なくて良い

将来のHybridを維持する場合は、企業の広告動画をセッションの合間にいれることを薦めます

公演時間は60分までが良い

参加人数が少ないせいか、チケットが無くても入場することが出来た。

人気のあるものを受けれなかった

特にありません。満足しています。

消化器病学会評議委員会のあった木曜以外は参加しました。たまたま選んだものは内容もよかったと思います。

Webで後から見られるようにして欲しかった

webでは意味がない

なくてよい

Q13 サテライトシンポジウムについて

満足 110

やや満足 65

普通 141

やや不満 4

不満 2

無回答 69

合計 391

その他ご意見等

Webで後から見られるようにして欲しかった

特にありません。満足しています。

一般医家向けの内視鏡テーマを希望。弁当は夕食に相応するものを用意していただきたい。

終わる時間は統一化してほしいです。

空いていて聴講しやすかった。

木曜のみ参加しましたが、よかったです。

夕食にサンドイッチはやめてほしい もう少しグレードをあげてほしい

33%

21%

32%

1%
1%

12%
満足

やや満足

普通

やや不満

不満

無回答
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不満

無回答
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Q14 電子抄録アプリについて、操作性はいかがでしたか？

良い 128

やや良い 70

普通 132

やや悪い 22

悪い 4

無回答 35

合計 391

その他ご意見等

パスワードを探すのが煩雑だった。例がわかりにくかった。

アプリがフリーズする事が何回かあった。デバイス本体の問題も否定はできないが、アプリの性能も一度見直して欲しい

問題ない

使いやすい

バグあり

webとアプリでマイリストが同期できていない。

iPhoneで時々フリーズしてしまい、その度にアプリを削除して、再度入手しなければならなかった。

セミナーを選択した後、抄録を別に立ち上げないと題名が確認できないのが煩雑でした。音声に難がありました

アプリからライブ視聴できるようにしてほしい

わかりづらい

そのまま視聴出来るといいとおもいました

下線やメモが簡単にできるとありがたい。

とても良いです。冊子は嵩張るし、重たいです。

アプリから動画にリンクしてほしいです

ホームボタンを押すと画面が白くなってフリーズするため毎回スマホの電源から立ち上げ直していました。ホームボタンのバグと思われます。

日程表のスクロールが・・しにくかったです。

最高

抄録集を持ち歩かなくてよいのでありがたいです

スマホで見た場合、字が小さいです。

直接視聴ページにリンクしてほしい

特にありません。満足しています。

いちいちパスワードを求めるな フリーに閲覧可でよいではないか

発表者の検索はすばらいいものがありますが、そのセッション全体の発表順等プログラム全体の検索ができないのはよくない。

見開きで使えないのがつらい。

端末ですが良かった。

パスワードを見つけられなくて、見られない

業績を問われることがあり、後々にもプリントアウトができるように学会HP自体が閉鎖された後でも所属学会HPからダウンロードができるようにしてほしいです。

使い方がわかりにくいです。

未だにガラケーなもので、アプリは使用できません。そのうち時間ができたらドコモに行きたいのですが、実はドコモに行く時間もなくて、いつまでたってもガラケーです。

病院からの連絡以外使用しないので困っていないから変更しないのですが。JDDWに参加するとスマホでないと医者でないみたいな扱いなので、早めに変更しようとは思うの

ですが。スマホでないと学会に参加してはいけませんか？

パスワードがわかりませんでした。特設サイトへのアドレスを示したメールをくださったのはありがたかったのですがついでにその時に抄録アプリのパスワードも教えてくれ

てたらよかったのになあと…。

33%

18%

34%

5%
1%

9%
良い

やや良い

普通

やや悪い

悪い

無回答
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Q15 JDDW 2021のホームページについて、操作性はいかがでしたか？

良い 152

やや良い 78

普通 121

やや悪い 20

悪い 2

無回答 18

合計 391

その他ご意見等

繋がりやすくなった

よい

情報が分散しておりわかりにくいです。特にスライド登録の方法をもう少し簡潔にして頂きたいと思いました。

シンプルでわかりやすかった．

更新が遅すぎる

日程表が使いにくかった

視聴ページがやや探しにくい

個々の演題名へのアクセスが良くない

日程表が毎回左側に戻る点が不満。直前にクリックした部分が再表示されるか、見開き1画面で表示されるようにしていただきたい。

もう少し操作性が容易だとありがたい(簡単な操作)

よく出来てました

わかりやすかった

特にありません。満足しています。

抄録参照とシームレスで行えるように パスワードは不要にすべき

見づらい

ライブ配信の選択をするのに、日程表そのものが使われていたのは、やや使いにくいと思いました。

若干分かりにくい

大変良いと思います。

操作はしやすいです。

Q16 運営全般について

満足 162

やや満足 115

普通 96

やや不満 1

不満 3

無回答 14

合計 391

その他ご意見等

iPadでの視聴ができませんでした。改善して欲しいです。パソコンの前にいないといけないので、モーニングセッションやランチョンセッションの視聴が困難でした。

よい

参加費が高い

今後もハイブリッド形式でおこなっていただけたら子育て中の女性医師も参加しやすくよりよい学会になると思います

webが繋がりやすくてよかった

時間をもう少し遅れないように、しっかり座⾧などが進行を調整してほしい。

大変な苦労だったと推察されます。ご苦労様でした。ありがとうございました。

企業展示が少ない

総合受付の案内掲示をもっと多くしたほうが迷わない

コングレスバッグをもっと丈夫なものにして欲しい。捨てる前提の先生がおられるのはわかりますが、再利用したい人もいます。

特に問題はありません。スイーツコーナーは最高ですね。またフリードリンクに缶コーヒーが欲しかった。

特にありません。満足しています。とても対応も親切で助かりました。

毎回指摘しているが三宮行きのシャトルバスを出すべき ホテルのシャトルバスは定員が少なく本数も少ない 

一般演題の発表がwebからだった場合、発表時間が⾧過ぎる演者がいました。発表時間を表示できないなら表示できるようにして下さい。

永続的にハイブリット開催の継続を希望

視聴期間が⾧くて助かってます。当直勤務の度に少しずつ視聴できるので、良いです。会場参加の方が好きなんですが、会場だと重なった講演は見ることができないので、そ

の点は視聴が良いですね。

39%

20%

31%

5% 0%

5%
良い

やや良い

普通

やや悪い

悪い

無回答

41%

29%

25%

0% 1% 4%

満足

やや満足

普通

やや不満

不満

無回答

11 ページ



Q17 今回のJDDW全体について

満足 179

やや満足 121

普通 75

やや不満 4

不満 1

無回答 11

合計 391

その他ご意見等

英語がきつい

よい

International symposiumの質疑応答は日本語にしてほしい

hybrid開催のため病院をあける日数が少なくなり大変助かりました。

新型コロナによるハイブリッド形式での運営となりましたが、かえってゆっくり参加できよかったです。この程度の人数で今後もいけると理想です。

下火になったとは言えこのコロナ禍での開催、ご苦労様でした。

演題 セッションが多すぎる

今後もWEB開催して下さい。ランチョンセミナーとかもオンデマンド配信希望です。

行きの新幹線で携帯電話を忘れその件で、運営事務局の方に非常にお世話になりました。この場を借りて感謝申し上げます。

大変ありがとうございました

神戸スイーツはとても評判が良かったです。できれば1日中やってくださるともっといいです。

地方大学病院で、医局員不足のため、Web参加させて頂いました。今後もハイブリットまたはWeb参加発表を強く希望します。

WEB参加のみなので、講演など当日に見られないと、11月22日のオンデマンド配信開始まで待たないといけないのは、何とかしてほしいとほしいと思います。

不満はありません

投稿された発表動画を配信して、必要なら質疑応答のみリアルタイムでする。会場を設置しない、すべてリモートでの開催も可能では。

なかなか会場に行く決心がつきません。そんな事で、今回は1年前から予約していた神戸のホテルは早めにキャンセルしてしまいました。いつもなら1年以上前から予約に入る

のですが、今回はまだ福岡の宿は計画していません。

コロナ禍にもかかわらずスムーズな運営ありがとうございました。ただ会⾧講演でWEB参加を能動的でないと捉える価値観には猛省を促したいと思います。そもそもDX化す

すんでいない、働き方改革が進んでいないのはこの業界として恥ずべき事です。学会参加中不在にしている間誰が救急見るのですか？大学は休診・予定入院入れなければいい

と思っているのでしょう。女医さんに限らず夫婦共働き家庭は若い世代ではもう当たり前です。誰が子供の面倒みるのですか？接待受けていい思いをしてきた世代にはわから

ないでしょうが、時間・金銭面で若い世代はギリギリの生活になっています。構造改革をせず、30年間この国が低成⾧だからです。研究・学会活動に色々尽力されご苦労され

たと思いますが、自分たちが胡坐かいているその足元は砂上の楼閣で、この国ごと地盤沈下していることに気づいてください。

46%

31%

19%

1% 0% 3%

満足

やや満足

普通

やや不満

不満

無回答
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Q18 JDDW開催地として希望する会場はどこですか？（複数回答可）

東京 161

横浜 120

京都 132

神戸 150

福岡 156

その他 61

無回答 11

合計 791

東京を選ばれた理由

利便性（他56件）

東京でのハイブリット開催（他2件）

神戸での開催が続いたため（他3件）

会場環境（他4件）

横浜を選ばれた理由

利便性（他39件）

神戸での開催が続いたため（他5件）

会場環境（他2件）

持ち回りで全国での開催を希望（他6件）

土地の魅力

京都を選ばれた理由

利便性（他20件）

神戸での開催が続いたため（他8件）

会場環境（他2件）

持ち回りで全国での開催を希望（他8件）

土地の魅力（他4件）

神戸を選ばれた理由

利便性（他35件）

会場環境（他7件）

持ち回りで全国での開催を希望（他7件）

福岡を選ばれた理由

利便性（他31件）

会場・宿泊環境（他6件）

持ち回りで全国での開催を希望（他7件）

神戸での開催が続いたため（他6件）

土地の魅力（他3件）

その他ご意見等

札幌（他19件）

大阪（他7件）

名古屋（他5件）

広島（他4件）

沖縄（他1件）

金沢（他1件）

仙台（他1件）

鹿児島

愛知

その他地方

161

120

132

150

156

61

11

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180

東京

横浜

京都

神戸

福岡

その他

無回答

人数(人)
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その他ご意見等

特にありません。お疲れ様です。

英語画面や英語発表はわからない

来年以降もwebメインで行って欲しい。

今後もWeb＋現地開催のハイブリット開催を継続してほしい

原則現地ではなく、WEBで発表も選択可能として頂きたいと思います。時代の流れではないでしょうか。

スマホの充電ができる場所が準備されてなくて困りました。

web、Hybridを活用すれば費用の掛かるこれまでの会場を使わず、割安な会場を選択できる

このままオンラインも続けて欲しい。オンラインを安くして欲しい。

webでも同日視聴・後日視聴できることがとても良いと思いました

今後もwebでの配信はぜひ継続してください。市中病院の医師のために、よろしくお願いします。

神戸ポートピアは不便

今後もハイブリッド形式で開催してほしい

今後もHybrid開催の継続を希望いたします。

これからもハイブリッド開催が良い

参加登録だけで参加実績になるのは問題で，対応が必要かと思いますが，WEB併催は助かります．

今後もWebと現地のハイブリッド開催を継続していただきたいです．

コロナ終焉後は対面形式での運営を希望

地方にいると今大会のように、Webと参加のハイブリッド方式が良い

WEBはスライドがよく見えていいです。会場もあちこち簡単に移動できる。

大変お疲れ様でした。

地方大学病院で、医局員不足のため、Web参加させて頂いました。今後もハイブリットまたはWeb参加発表を強く希望します。

Web開催は非常に参加しやすく 興味のあるセッションをも視聴できて 大変有用だと思いました。

いろいろのセッションを回れたので有意義でした、web開催の継続を切に希望します

関東以外は二年に1回持ち回りで、ぐらいの頻度がよいです。

神戸はもう絶対にやめてほしい。ホテルも取りづらいしアクセスも悪すぎる。2025年は神戸でないことを祈る。

永続的にハイブリット開催を継続してほしい

必要なパスワード等は参加登録の際の確認メールにすべて記載しておいてほしい

コロナ禍を機に、WEB開催をメインとした学会開催を継続してほしいです。

今後も密は絶対にさけたいのでwebでの開催を希望します

会場を設置せず、投稿された発表動画を配信して、必要なら質疑応答のみリアルタイムでする。すべてリモートでの開催も可能では。

WEBが良い

今後も是非web開催も並行して欲しい。現地では直接参加できないセッションを時間気にせず何度でも聴講できるので。

特にありません。WEB開催の方が講演拝聴に当たり時間的余裕がありりがたいです。

WEB開催は今後も必要

Web視聴時にカーソルをwindow外に動かすと止まる設定は是非とも止めて欲しい。ながら視聴可の設定を。

Web開催は今後も継続してください。確実性および参加のしやすさが大変好評です。現地に赴くことももちろん利点が大きいですが、感染状況によって今後は開催について安

定性が期待できません。学会も参加者が増加するというメリットがあり、収益面にも良い効果があり、一般病院に勤務する多くの医師が病院を開けて出張しにくい状況への対

応策ともなります。またon demandプログラムを増やすことで同時並行で聞けないはずの貴重なセッションが視聴できるようになり、是非今後ともon demandの増加をお願

いします。

ただ、このご時世ですので、すみません、まだ飛行機や新幹線に乗る勇気がありません。それに田舎からは人口が多くて、感染者数が多い関東や大阪に行くのは怖くて無理で

す。病院に感染を持って帰る訳にはいきませんので。

米国のDDWと同様、後日のオンデマンド配信を充実させて欲しい。また、コロナ禍で進めてきたリモート参加形式も、多忙かつ遠方で参加できない医師にも、知識アップ

デートの機会を効率的に提供できると思うので、コロナ後も継続して欲しいです。

毎年のことですが、デジタルポスターセッションは演者、司会、質問者の声が聞き取りにくいです。今年は混雑していませんでしたが、音響環境について改善を望みます。私

が発表するセッションの前のセッションで「11/5、ブース15、自己免疫性肝疾患」では、演者も座⾧もZOOMで進行していましたが、座⾧がどの演者の発表も声が聞こえな

かったと言い、混乱していました。時間も延⾧し、そのために私（現地発表）の発表セッションも遅くなりました。

金曜日の午後に市民広場前の駅前で「確定申告のお手伝いをしますのでアンケートお願いします」と怪しい勧誘が二人いました。見回りは困難ですか？ころに行ってみたいの

で。

問い46の続きですが、JDDWだけではなく、日本循環器学会や内科学会総会、外科学会等各診療域の総会を地方都市に組み入れることにより地方都市は１ー2年に1回かもしれ

ないが、1万人の受け入れに対応する必要がでてくることとなり最終的には地方都市の発展につながる。ということを各学会に提案をしてほしい。

教育講演を含めてウエブで何度も繰り返して見れるので大変にたすかります また自由な時間で閲覧できるのもとても良いです 今後ともこういった形式での開催をしてくだ

さい

最新の医療について学ぶことができる機会は、内視鏡技師にとって大変ありがたいものです。先生方が目指していらっしゃるものが見えてくると、日々の診療介助に反映させ

ることができます。web参加できてよかったです。ありがとうございました。(現地だと美味しいスイーツがあったのか…と、ちょっとうらやましいですね（笑）)

WEB開催になってとてもありがたいです。仕事に穴をあけなくてよいし、後からゆっくり見られるし、旅費の出費が抑えられるし。オンデマンド配信期間は⾧い方がありが

たいです。抄録アプリでこの抄録の発表見たいって思ってタップしたら当該発表のビデオに飛ぶ仕様があるとありがたいです。メーカー協賛のランチョンセミナーとかは、学

術的というよりはちょっと販促込みの情報かもしれませんけどその分現場のナマの声が聞けて勉強になるというかメインセッションよりなんなら楽しみにしてる部分もあるの

で、メーカー協賛分もオンデマンドでしばらく見られたらもっと嬉しいです。運営ありがとうございます。

女性キャリアアップ関連演題や教育公演で、様々な事由で最先端医療情報を取りこぼした医師が治療やガイドラインなどの最新の重要ニュースを簡単にピックアップできるよ

うな仕組みを作って欲しい。教育公演を短いまとめスライドにして公開してほしい。

お金がかかってもいいので、今後も様々なセミナー含め録画で動画配信をお願いします。内視鏡診断や治療など。本や雑誌ではなかなか実践につなげることが難しいことがあ

ります。子育ての合間に勉強できると本当にありがたいです。今後もたくさんの企画を配信してください。よろしくお願いいたします。

OSが古くて最新のブラウザしか対応してなくてライブが自分のPCでは見れなかった。もう少しフレキシブルに対応して欲しい。みんなが最新のPCを持っているわけではない

今まで見れていたのに今回の運営のはライブがみれなくて残念。

質問・コメント欄に何度か記入しましたが、まったく反応がありませんでした。時間制約や取り上げる必要がないとの判断ならそれでよいですが、そもそも内容が届いている

のでしょうか。

社会の感染状況がたとえ良好でも、感染予防のため公共交通機関はできるだけ避けるべきでであり、会場参加人数を可能な限り抑制し、また会場参加の参加者数の多い太平洋

ベルト地帯の距離的重心となる地域の開催とし、近隣の参加者にはできる限りの自家用車参加を推進し、公共個通機関の混雑を避けること、駐車台数が大規模で余力のある自

家用車参加型受け入れ施設のご選択をお願いします。ポートピアはその意味では大変良好。他にもあれば感染対策、社会の感染状況へ学会開催が与える影響に配慮した参加施

設のご選定をお願いいたします。
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JDDW2021KOBE
教育講演アンケート集計報告



★アンケート集計件数 1329

☆所属について

1)所属

大学関係 203

一般病院 730

診療所 375

臨床研修医 1

学生（大学院生除く） 0

メディカルスタッフ 1

その他 19

合計 1329

2)系

内科系 993

外科系 328

その他 8

合計 1329

☆性別

男性 1135

女性 194

合計 1329

☆年齢層

20代 19

30代 190

40代 293

50代 467

60代 304

70代 52

80代 4

合計 1329
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☆ご所属先（所在地）

北海道 48 茨城県 24 新潟県 14 富山県 6 滋賀県 16

青森県 7 栃木県 23 山梨県 12 石川県 12 京都府 27

岩手県 6 群馬県 20 ⾧野県 11 福井県 9 大阪府 113

宮城県 16 埼玉県 53 甲信越 37 岐阜県 15 兵庫県 65

秋田県 15 千葉県 43 静岡県 44 奈良県 15

山形県 14 東京都 180 愛知県 70 和歌山県 15

福島県 19 神奈川県 83 三重県 13 関西 251

北海道・東北 125 関東 426 中部 169

鳥取県 7 徳島県 9 福岡県 63

島根県 9 香川県 5 佐賀県 7

岡山県 33 愛媛県 13 ⾧崎県 14

広島県 40 高知県 6 熊本県 23

山口県 16 四国 33 大分県 22

中国 105 宮崎県 8

鹿児島県 34

沖縄県 12

九州・沖縄 183

北海道・東北 125

関東 426

甲信越 37

中部 169

関西 251

中国 105

九州・沖縄 183

Q1 教育講演参加セッション

教育講演１～４ 1324

教育講演５～８ 1324

合計 2648
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満足 821

やや満足 356

普通 123

やや不満 24

不満 5

合計 1329

具体的な希望・ご意見

とてもよかった、分かりやすかった（他46件）

とても勉強になりました。（他37件）

最新情報が盛り込んでありよかった（他20件）

オンラインで受講可能で非常に満足だった（他15件）

難しすぎるものがあった。（他13件）

興味の持てる講演が多かった。（他7件）

新しく改訂されたガイドラインの講演は良かった。（他5件）

教育講演8の内容はやや難しく感じました。（他5件）

外科系の講演が多い（他4件）

あまりにも専門的すぎる内容が多い。（他3件）

35分の時間制限を大幅に越えた先生がいます。これはルール違反と思います。

神経内分泌腫瘍はなかなか取り上げられないものなので、良い選択です。

消化器内視鏡のAIの進歩

退屈な内容だった

正直あまり学ぶことがなかったため残念

外科系の演題も聞くことができて良かったです。それぞれの演題がまとまった内容でした。

教育講演なのにマニアック過ぎです

外科的な内容は、一部不要。

膵癌治療

各テーマ基礎の内容から応用まで講演していただきよかった。

webで参加できて助かります。

膵癌の早期発見、治療について、解説してほしい

膵臓がん治療もあればと思いました

製薬会社のにおいがする。

大腸肛門疾患

テーマにやや偏りがあるように思いました。

膵・消化管神経内分泌腫瘍の診断と治療は肝転移に重点を置きすぎて、全般的な説明がなされていない。

実地臨床に即した幅広い分野における講演で非常に勉強になりました。

ピロリ既感染、未感染胃の診かたについてが面白かったです。GEP-NENの概念、NECの分類がまた少し変わったり等、は難しかったです。

診療所で働いている医師向けの内容ももう少し盛り込んでほしい。

化学療法 胆道癌手術が内科医には難しかった

第8番目の神経内分泌腫瘍についての講演は内容が複雑多岐で、受講後の印象が飛んでしまっている。

膵・消化管内分泌腫瘍の内容が。少し分かりにくかったです。

H. pylori 除菌後胃癌と未感染胃癌は非常に分かりやすかった。

専門外の講演が聴けて良かったが、全体的にあっさりしたかんじだった。

H.pyroriの話以外は全く役に立たない無縁のテーマであった。

NASHの治療法

大変勉強になりました。講演5は特に理解しやすい構成で感動的でした。

以前と比べ消化器内科で大腸がんに対する薬物療法を行う機会が増え、知識の整理に役立ちました。

大腸癌の化学療法は実臨床に適していなく、興味がわかない

IBS関連も取り上げてほしい

画像診断を増やして欲しい

薬品名を記憶するのが大変

Q2 今回のテーマについて

とても勉強になりました。ただ当方の勉強不足で理解に時間がかかりました。日々の診療に役立つと感じたセッションと日常と乖離していると感じたセッションがありまし

た。
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膵臓関連（膵炎、膵癌）もいれてほしい。

膵癌・胃がんなども次回入れてほしい

胆膵内視鏡診断

教育講演講演8はテーマがマニアックでした。日常診療ではなかなか会わないです。

NASHの病態、診断、治療

ピロリIgG抗体の偽陽性についての対応が分かりにくかった。

TOPICSについて勉強になるテーマであり大変良かったと思います。

バイオマーカー

内容は良かったが、出くる薬剤が多く、知らないものが多かった。

腫瘍性疾患のお話しは一般診療を行っている病院ではとても役立ちます。

2、7は難しかった。

上部消化管内視鏡検査のテーマをもっと入れて欲しい。

大腸ポリープもとりあげてほしい

逆流性食道炎と、HP関連、IBDのテーマの講義が特に勉強になりました。

もう少し広く浅くしていただきたいです。

外科系トピックがすくないように思えた。

膵消化管内分泌腫瘍の講演が分かりにくい。

全体的に、臨床で利用できる内容だと思った

テーマが散漫でした

肝硬変症やHP除菌後胃癌など診療にすぐ生かせる内容でよかった。

GERD,HPについて新たな知見を得て満足

急性肝不全、自己免疫性肝疾患、薬物性肝障害

消化器疾患で、専門以外、または、日頃接しない領域の疾患の講義を受け、ありがたく思いました。ただ、講演で、専門領域の略語が説明なしに、出てきたので、少し戸惑

いました。略語は、やはり、最初説明があった方がよいと思いました。私の勉強不足もあると思いますが、よろしくお願いします。

5 ページ



Q3 今後の改善点について

今後もEラーニングを続けてほしい（他141件）

内容が難しすぎる（他14件）

今後も最新情報をお願いしたい（他11件）

再生速度を変更して視聴できると尚良いと思いました（他11件）

slide 資料をPDFで後日閲覧できるようにしていただきたい（他10件）

わかりやすい内容で、勉強になりました。（他8件）

実臨床に即した内容の講演をお願いしたい。（他5件）

ステータスに倫理も入れてほしい。だいぶ時間を費やした（他4件）

充実した内容であった。（他4件）

30分程度でよい、これ以上は⾧すぎる（他3件）

8は内容が偏りすぎて難解です。（他3件）

もっと画像を入れてほしい。（他3件）

ガイドラインに沿った話は有意義（他2件）

あまりにも専門的に偏り過ぎている印象。（他2件）

シラバスでは、略語を使う際に、その正式名称を付記してほしい。（他1件）

時間制限を守れないようなレベルの先生は今後は排除すべきです。

外科の内容は、内科から、診療所勤務からは必要性が少ないです。

大腸内視鏡挿入など 講演していただけますか？

内視鏡重点セミナーと被った内容があった。

もう少し専門性のあるものにしてほしい

普段の学会同様に、教育講演を午前から開始してほしいです。

できれば、薬剤性臓器障害や再生医療について講演をお願いいたします。

視聴していても解答が正解しないと視聴したことにならないので変です

講義時間がやや⾧い

炎症性腸疾患では、薬物の投与方などが解説がなく、残念でした。

もう少し、セルフトレーニングが多くてもいい。

再生したはずのスライドの視聴履歴が再生されておらず、また再生しないといけないことになるのが煩わしい

時間を短くしてほしい

治験段階の自分の教室等の研究を提示する必要はない。無駄が多い。ポイントを絞ってわかりやすい、見やすいスライドにして欲しい。

 建石先生の問い2は不適切ではないでしょうか？問題の慎重な吟味をお願いします。受講者の混乱を招きかねないように思います。

種々の疾患を教育することは望ましいことである。

参加料が高すぎる

単元ごとのまとめのスライドがあると、さらに理解しやすかったと思います。

皆よくまとまっていて、強調するべきところが良く分かった。適したプレゼンターを選ぶことが重要と考える。

色々やってほしい

教育講演が初日から受けれたらありがたいであう

視聴しても既読にならないこととがあり困りました。

ちょっと物足りない。

分かりやすく 重点事項を簡潔に

講演の途中で一時停止を押すと、しばらく経ち無効になるのを修正して欲しい。

ネットワークが悪いわけではないが、音声がとぎれとぎれの時がありました。

特別視聴サイトのトップページへのアクセスが困難。簡単にアクセスできる工夫が必要。

topicがあればup-dateを。なければ、臨床上よく遭遇する疾患に関してより深い講義をお願いします。

講演を最後まで聞き終わったにも拘わらず、何枚かのスライドが未視聴とされ、繰り返し聴いてもカウントされない事象が起こりました。Macintoshのブラウザーの問題か

もしれませんが、今後の改善を期待します。

肝臓のセッションを視聴しましたが、スライド1枚分だけ視聴していない事になってしまい終了できません。

1枚だけ見ることもできず再度最初から見ましたが、前の記録が更新されません。

演題ビデオを最初から最後まで通して視聴しましたが、一部のスライドが視聴されていないと認識されてセルフトレーニング問題に進めず、その部分を再度視聴しなければ

ならなくなりました。時間の無駄になりますのでシステムの改良を望みます。

大腸がんのセッションですが、薬物療法の進歩に伴い、薬物治療が多様化しており、講演の時間では、内容が多すぎるように思いました。もう少し内容を絞ってもらえた

ら、更にわかりやすくなったと思います。

谷口浩也先生の大腸がんの薬物治療の講演について。セルフトレーニング問題と講演の内容がかけ離れているように感じます。講義内容が一部の専門家向けです。がんの薬

物治療を専門としてない者にもわかるような講義にしていただきたいです。今回のようなことがないよう、セルフトレーニング問題が適切であるか否か、学会主催者に事前

にチェックをしていただくことを提案いたします。

ハイグレードな先端のお話は役に立ちまます。一方で、教育講演といっても開業医など実地医家に役立つ話は少ない。臨床医全体の教育水準向上に寄与するのか疑問が残

る。
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eラーニングによる教育講演も悪くはありませんが、コロナが収まったら以前のような会場での教育講演もあっても良いのではと思います。

教育講演2のセルフトレーニング問題は一般医家に必要な知識の範疇を越えすぎていると思いました。

セルフトレーニング問題のレベルにばらつきがあるように思う。講演を何回か見直してようやくわかるものが設問されているのはやりすぎだと思う。

録画だから仕方ないですが、棒読みでスライドも静止画だと面白くないですね。

画像に問題はないが、音声がやや不明瞭な公演があったので改善してほしい

 視聴していたのに履歴に記録されない箇所があった。10秒戻る・進むボタンなどが欲しい。

セルフトレーニング問題の問題数を増やしてほしい。

自己免疫性疾患や胆膵系も取り上げていただきたい

スライド（パワーポイント）上の薬品名などの略号が多かったので、同じスライド上に正式名を記載いただけると助かります。

講演２と８は過度に専門的過ぎてJDDW]教育講演としては不適切

上部消化管内視鏡検査のテーマ（ピロリ現感染、既感染、未感染での早期胃癌のLCIによる診断に関して）を入れて欲しい。

基本的なテーマのまとめからはじめていただけるととても勉強になります。特にIBDのようこれまでの治療の変遷などわかりやすかったです。

私のパソコンの問題かもしれませんが、肝臓の講習だけ動画が異様に大きく音声も遠くて聞き取りづらかったです。

 教育講演の終了後に多少なりとも質問、回答のコーナーはあってもいいのではないかと思いました。何かしら工夫してできないものかと思います。

内科医師ですので外科系で施行している事を教えていただきたいと思います。

スライドのグラフの単位など見づらい。

なんどもメールアドレスとパスワードを入力しないといけないのを改善してほしい

 視聴したつもりが視聴になってない時が回あった理由はわからない

テーマを絞ってもらいたい

視聴したのにうまく視聴履歴に反映せず、何度も再生しなければいけなかった

すべて視聴したにもかかわらず，参加証がdownloadできない

通信の問題か、視聴したにも関わらず視聴していないことになったスライドがありました。

高額な参加費を払っているので、講演内容にいつでもアクセスできるようにしてほしい

参加証ダウンロード時、倫理部分も視聴がいるが、ステータスでは表示されず、エラー時困惑する

子育て中のため学会開催地まで行けなくても、自宅で最新の知見を得ることができ大変有用でした。

視聴中に途中停止した場合、停止部位からの再生ではなく、動画の初めから視聴しなくてはならず不便でした。

再生時の機能を追加する方法や、スライド番号で視聴した範囲が分かるので、講演される先生方が提出されるスライドに番号があれば便利だと思いました。

視聴終了後から設問回答可能になる、すべて視聴・回答ののちに参加証発行、など、よくシステム構築されていて満足です。従来のオンサイトでの混雑・混乱より、落ち着

いて学習できました。

スライドごとに頭出しできるため続きからの再生がしやすく便利でした。カーソルがウインドウから外れると再生が止まる仕様はやめていただきたいです。調べ物やほかの

仕事を同時並行でできないためです。肝内胆管癌や肝細胞癌の勉強ができていなかったのでとても助かりました。
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